

# FÜGGETLEN LAPOK

Megjelennek minden nap.

Előfizetési ár: egész évre 20 frt., félévre 10 frt., negyedévre 5 frt.  
Beiktatási díj: 6 hasábas petit-sor 5 kr., helyegjén minden beiktatásért 30 kr.  
A „Füg. Lapok”-ben 4-hasábas petit-sor 20 kr.

Az előfizetési pénzek s a lap kezelését illető minden tárgyak a kiadó-hivatalhoz (Első magyar egyesületi könyvnyomda, 3. korona-utca, 18. sz. a.) intézendők.  
Bérmentetlen levelek el nem fogadottnak.

## Rendkívüli előfizetés

### FÜGGETLEN LAPOK következő folyamára.

Május-juniusi 2 hónapra 3 ft. 40 kr.  
Május-juliusi 1/2 évre 5 " " "  
Május-szeptemberi 5 hóra 8 " 40 "

A „Füg. Lapok” kiadó-hivatala.

## Pest, május 30.

Legkisebb kedvet sem érzünk magunkban arra, hogy néma megadással hagyjuk elmenni szemünk előtt az eseményeket, melyek az osztrák egyházat közjogi viszonyaiban egy új, ismeretlen, de hiszünk szerencsés korszak küszöbére vezették, a vallási törvényeknek f. hó 25-kén bekövetkezett szentesítése következtében.

Az osztrák kath. egyház ezen naptól fogva megszünt történelmi kapcsolata az osztrák nép életében, s a fenntartó elem, mely a dynastiát oly közvetlen érdekekkel fűzte a katolikus vallásnak, mint államvallásnak sorsához.

Megszűnt a kath. egyház eddig a törvényi kiváltságolta, a hatalom szövevénye, a külső fény és nymbus azon varázsa lenni, melynek csillámlása a történelem tanúbizonyossága szerint a benső vallásosságnak, az erkölcsi javulásnak semmi hasznát nem adott, s a közvéleményt csak elfogultta tette a vallás iránt, mely midőn egyedül önére jött, kell, hogy álljon, szabadságában, függetlenségében szilárdan, az állami gyámokodás mostoha támogatásáért könyörög, melyet nagy érdekek árán vásárolhatni meg csupán.

De midőn a kath. egyház Ausztriában az új, szentesített liberális törvények által történelmi jogait, kiváltságait, előnyeit veszíté, s megszünt az államéletben lenni az, a mi volt, megszünt egyszersmind azon lealazott egyház lenni, melynek egy nagy tisztelőtű pápáját VI-ik Piuszt, Caunitz, papucsban és halóköntösben fogadott, s II. József a megvetés és szolgaság vesszejével ostromozott.

Megszűnt a kath. egyház Ausztriában gépies eszköz lenni a politika kezében, mely politika, midőn az egyház támaszra szorult, azt támogatni nem tudta, nem akarta, de több mint egy század óta az egyház szabadsága, joga ellen kétes, ellenséges szerepet játszott.

Az egyház Ausztriában felszabadult. A szabadság a törvény minden jogát és hasznát biztosítja számára szintugy, mint a többi felekezetek számára.

A rivalitás, mely a protestans és héber egyházakat a katolicizmus ellen gyűlöléssel tölté, okaiban is megszünt.

Hasztalan tépelődés volna összetett kézzel jajgatni az elvesztett tal lenese fölött, az osztrák papság jól felgöngyölt érdeke az új helyzet gyors felismerését, az ügyek szervezését, s a leggyakorlatibb eljárás alkalmazását kívánja.

Valóban sirnunk kellene nyomorúságunk fölött, ha a közjogi változást, mely nem is a vallás lényegét illette, egyszerre vagyontalanokká tette volna egyházunkat, mint utast, hosszú tengeri vihar!

Az erő nem az államtól kapott kiváltságos joghelyzetben, hanem a vallás belsejében van, s azon szabadságban, mely nem van, s azon léleknek azon jogát, hogy Istenével összeköttetésben lehessen!

Elhisszük, hogy kényelmes volt gondtalanul a hatalom árnyéka alatt legeltetni az ur nyáját; de ne feledjük, hogy épen ezen árnyék fonnnyaszta el az életet. A munka ideje beállt. A kényelem helyett küzdés, viszontagság lesz az osztrák papság osztályrésze. Ez a szabadság iker testvére. A szabadsághoz tartozik.

Ha van erő, melyet az Istenben vett hit, s az egyház diadalában helyezett bizalom ad az osztrák papság kebelébe, győzni fog az a küzdés nap-

jaiban, s nagy lesz, dicső lesz ismét szent Szeverin egyháza!

Ami szomszédságunkban történik, ahhoz hasonló dolgokra a magyar papság is el lehet készülvé, s azért irtuk e sorokat, hogy azok vigaszt nyújtsanak a megpróbáltatás nappjaira.

Ne ámsunk magunkat csalóka reményekkel. Fogadjuk el az idő hozományait, s a történelem alakulásait megnyugvással eltökélt akarattal. Legyünk munkások, buzgók. A küzdelem erősítse bennünk a hit malasztját, hivatásunk tudatát. Legyünk nagyok a lemondásban s a feladkozásban.

Az igazság szabadabb fog tenni bennünket. Bizzunk az Urban, ki nekünk ezt mondá.

Crivelli halála ha nem változtat is az osztrák római politikán, mégis érdekes az, amit az állítólagosan Rómába küldendő Meysenbug megbízatásáról, egy német lap közöl: „Az ő küldetése egészen bizalmas és személyi, egyéni és olyan, melyhez a szó valódi értelmében vett utasítás nem is adható. Csupán az tételtet föladatává, hogy a Szentegyes atyát minden lehető módon meggyőzze arról, miszerint a császár, ki az anyaszent-egyház fejének mindenkor hű fia volt s marad, csak elutasíthatlan okok által indíttatott arra, hogy az egy nevezett confessionalis törvényeket szentesítse. Adja elő és magyarázza meg, hogy ezen törvényszabályzat, mely jelenleg az újabb államszervezkedés tárgya, s mely bár a szigorúan szerződészerű concordatummal semmiesetre sem egyeztethető is össze, még is a concordatumot lényegében nem sérti s nem is az az iránya, hogy az egyház szabadságát, önigazgatását — és kormányzatát bántsa és az állam mindenhatósága alá helyezze. Reméli lehet, hogy ha egy ily kétségtelenül egyháziás érzelmekekkel teljes férfiú lép föl ezen nézetek mellett, nem lehet a pápa szívére hatás nélkül. Ha aztán a szentségek hajlandónak fog mutatkozni akár a meglévő concordatum átalakítására, akár egy újabb szerződésnek megkötésére, Meysenbug a szerint fog kellőleg utasításokat kapni, — hogy ezen alkalommal nem, mint állítattat, a porosz concordatum képmással fog létrehozhatni, mondani sem kell.”

## Pest, május 28.

E folyó heti két első számunkat elméleti némely fejtegetéseknek szenteltük a czélból, hogy megkészsítsük utját s alapot nyerjünk azon gyakorlati s mélyen ható ügynek, melyet azokra építve elmondani s fejtegetni akarunk.

Ez a helyhatóságok jövőndő állása az országban.

Ebben a község, város, megye érdeke egy és solidaris. Vagy van a helyhatóságnak önálló intézkedési köre városban és megyében, vagy nincs.

Ha nincs, akkor nem lehet nagyobb kárára valami az adminisztrációnak, mint a helyhatóságok postai hivatása, nem lehet nagyobb nyomorúság, mint a helyhatóságok gyűlési szereplése.

Ha pedig van önálló intézkedési köre, akkor azt ismernie kell, miben áll és mennyire terjed, hogy a parlamentarizmus kormánylyal mint összeműködő tényezőkh állhassanak fenn minden lehető összejöttökösök nélkül.

A rendezés a belmegnyugvás egyik fő garantája.

A mai határozatlan állapot tarthatatlan s okvetlen a zavarok tömkelegébe vezet.

Végkép pedig egy kormánylyal tisztába kell lenni azon fővel és szemlélt irány iránt, melyet követni akar.

A mai kormánylyal mindenik osztálya közigazgatási érintkezésben van állással fogva az országgal s ezt illetőleg naponta eljár, sőt törvényjavaslatokat terjeszt az országgyűlés elé.

Mi lesz tehát abból, ha egyik miniszterium javaslatának vonalán dél felé, másik éjszak irányában halad?

Pedig, hogy ma így állunk, tagadni senki sem fogja, ki a miniszteri törvényjavaslatok szellemét némi átgondolással forgatja.

Két elv kibékítése s józan kombinációja, mit mi államéletünk organisatiójában megoldónak tartunk, e

két elv ellenkező irányokban hat mint a centripetal s centrifugal erő, de mindkettőnek meg van a nagy mindenségben döntő szerepe, hiányozzék vagy csak zavarodjék meg az egyensúly, és megbomlott a nagy természet rende.

E két elv a politikai kormánylyatban a centralismus és municipalismus. A kérdés: melyeknek túlsúlyához hajlik kormánylyunk?

Ez épen a mit nem tudunk, a cultusminiszterről látjuk beadott költségvetéséből, hogy ő régi tiszta vízi centralista. Ez nem lep meg. Más részről az igazságügyminiszter benyújtott törvényjavaslatában municipalista. Egy harmadik miniszter mondott beszédében nem csak az európai tudomány színvonalán áll, de meglátszik felállított elvein, hogy a magyar viszonyok is mint megye embere ismeri, s vallja, azonban a törvényjavaslat, melyet miniszteriuma kidolgozott s benyújtott, a centralismus oly magaslatán áll, minőt elérni vagy kivívni merészebb gondolat, mint a napoleonni eszmék legmerészebbike.

Mi legyen aztán ebből? Lehet intézményeinkben oly sok összeférhetlenség, mely a közigazgatás rendszeres menetét lehetlenné teszi.

Mi az igazság szolgáltatásban a szigorubb központosítást helyén találjuk, és pedig azért, mert már évtizedek előtt megtanította a tapasztalás az ország gondolkodó politikusait, hogy a politika hullámzásai alól a törvénykezést felszabadítani, elutasíthatlan szükség.

Az igazságszolgáltatást, a törvénykezést kormánylyozni ha van valami, mi testiületnek nem való, legkevésbé politikai testiületnek, az bizonyára egy; de a törvénykezést kormánylyozni a részéről kiválólag felelős kormányly kezére való.

Ebben tehát a központosítás helyes, és kívánatos. De mint fennebb említők, épen az igazságügy miniszterium municipalis irányu javaslatában. Nem ment a királyi törvényszékek vonaláig.

Ellenben az egyházak nálunk felekezeti alapokon fejlődtek, a felekezetek magoknak iskolákat rendeztek, követezőleg a fejlődés iránya teljesen decentralis természetű volt, s azt más utra terelni csak erőszak s elnyomás útján lehetne.

A közelebbi görög keleti egyház ügyei felett hozott törvény is az egyház és iskola ügyét a felekezet kezében hagyja.

A cultusminiszterium ennél fogva központosító törekvéseiben egészen az eddigi fejlődési iránnyal jó ellentétbe. Azonban a legmerészebb dolog még is az adó kérdéseinek kezelésében a centralisatio elve, mi pedig épen e téren mentünk a központosítás után legmesszebb.

Pedig már in thesi hibásnak tartjuk azon elvet, hol az egyén állítatik olykép szembe az állammal, hogy annak adóviszonya más egyénre befolyással nincs. Ez uton igazságos arány soha el nem érhető, mert az államnak nincs módjában igazságos kulozhoz jutni. Nem használnak e részben bármilyen pontos felvételek, bármilyen részletes adatok, ezt csak egy uton lehet gyakorlatilag elérni.

Ha t. i. bizonyos területekre mért adó, a mint az tényleg bár hiányosan kiosztaték, egyelőre alapul vétetik, s a kiosztás arányának meghatározása kelő felügyelet s ellenőrzés mellett le a községig az érdekeltekre bízatik.

Ez által az egyik adómértéke közvetlen befoly a másik adójára is, s a helyes arányt a közvetlen érdekeltek kénytelenek előállítani, azok t. i. kik leginkább képesek is azt tenni.

Bármint mondjanak a centralisták, az adókievetés régi rendszerének gyakorlati előnyeit nem bírják más uton nagy költséggel s az adatok roppant gyűjteményeivel pótolni.

Ma is, ha a létező földadó, így ház és házostályadó, mint ma áll s évek adataiból kiderül, a hatóságokra rovatnék mint összeg, s annak részletes kivételése rájuk bízoték, az lenne belőle, hogy mint ezelőtt a hatóságok befolyása alatt a községekig leszármaztatván

az adó kievetése, oly igazságos aránykulsnak jutnánk birtokába, melynek a további kiigazítása igen könnyűvé válnék.

Ez az államnak mibe sem kerülne, s amnyi adatokból, mi ez uton kezébe jutna, igen könnyű volna a létező aránytalanságokat községek s ezek összehasonlítása által még vidékekre nézve is kideríteni s rectificálni.

Ez uton a kerület részei s abban a községek, községekben az egyén adóviszonya egymással függésbe hozatván, mi természetesebb, mint hogy magok az érdekeltek, de egyszersmind azok is, kik leginkább képesek, volnának arra kényszerítve, hogy magok közt a helyes arányt megállapítván, az állam számára is a legbecesebb, de egyszersmind leghelyesebb adatok gyűjteményét állítsák elő.

### Hazánk hercegprimásának felhívása az algiri inséges arabok segélyezésére.

A keserű sanyarúságok közt, melyek által Adam szegény ivadéka az elhagyott igazságért és Isten törvénye iránti engedtlenséget bünbödi, egy sem lép fel a földön iszonyatosabban, mint az éhség, mely nemcsak egész városokat, hanem országokat is elpusztíthat.

E kegyetlen csapás, melylyel a világ búncinek boszulója, az isteni igazság a lázadó népeket már az ó szövetségben is sújtotta vala, melyet Isten a vétkező Dávidra szabván, a retentő dőghaláll engedett föl váltatni (Kir. II, 24, 13-15.) s ezt eszerént amannál szalidebbnek lenni bizonyítá, minden más sanyarúságnál nagyobb pusztulást szokott az országokra hozni; és annyival is félelmetesebb, minthogy nyomában szelítiben más bajok is jelennek meg: betegségek, nyavalyák és a dőghalál, és minthogy huzamosabb nyomorral, hónapokon s éveken át számtalanokat gyötör, mindenkit félelem s aggálylyal tölt el; s midőn ezeket koplalás sal sanyeszt össze, a mit más veszélyek meg szoktak hagyni, még a szabadulás reményét is elragadja, mert a hosszabb éhezéstől elkínzottaknak maga a könnyörülő kezektől elkésve nyújtott étel is csak a halált gyorsítani látszik.

Ti magatok is, Krisztusban szeretett T. T. és F. F. néhány év előtt szomorú tapasztalásból ismertétek meg e csapásnak mind iszonyu terjét, mind retentő következményeit; — azért nincs is szükség az én szavaimra, hogy bennetek az ily sanyarúság sulya alatt nyögő népek iránt a könyörület érzetét felbreszteni ügyekezzen. Elmondom inkább, hogy e borzasztó csapás már második éve, hogy szokatlan kegyetlenséggel dühöng Éjszaki-Afrika, nevezetesen a most francia uralom alatt levő Algiri ország népei ellen.

Nem kegyelmez sem nem, sem kornak az arab lakosok közt dúló huzamos éhség, s az egész országot iszonyatos sorssal fenyegeti. Borzad a lélek közölni az algiri érsek levelet a francia püspöki karhoz és a kath. néphez, melyben az ottani lakosság rémitő veszedelme leitatik. Rothadó vetemény-maradványok, sulyomfélék, pálmagyökerek, s az erdei fák keserű levelei szolgálnak étélként azoknak, kik ama sovány tartományban még ilyen ételekhez sem juthatnak. Másoknak a régen eldobott s kiaszott esontok, vagy a földbe takarított s onnan újra kiásított állatok dögtesteit szolgáltatják az undorító eledelt. Ugy hogy betűszerint teljesejdenek ebben is a siráukozó próféta panaszhangjai, melyekkel Sion leányának sorsát siratja: „A szoptatónak nyelve szájának padlásához ragadott. . . A kisedék kenyeret kérnek és nincsen, ki törjön nekik. Kik nyalánk ételekkel töltözték, az utakon halnak meg, kik borbán neveltettek fel, most ganéjokat ölelik. . . Szerencsésebbek valának, kik fegyver által estek el, az éhből megholtaknál: mert ezek a természetnyek fogyatkozása miatt multak ki.” (Jeremiás. siralm 4, 4-9.)

Egy esom széna az ut szélén, mely előbb a barom etetésére is alig találtatott alkalmasnak, embert és marhát szomorú versenyre ingerel, hogy e nyomoru élelemmel a gyöztésnek — hogy vajjon az ember győze vagy a vele küzdő állat, nem bizonyos — élete kiséssé hosszabbra terjedjen, s a bizonyos halál egy kis időre elodátassék.

Tény, hogy már ez év elejéig az ottani lakosokból részént a dühöngő kolera, részént éhség által százezerek veszték el. Hogy pedig

menyire szaporodott e szám azóta és szaporodik folyvást, az előrebocsátottakból könnyen következtethető, ha világosan szóló okmányok nem is tanuskodnának.

A franciaia császári kormányly temérédek összegű pénzt osztatott ki a sztkölködők közt, a munkaképeseknek nagy gondnal szerzési alkalmat szolgáltat: de roppant nagy a fennmaradt özegek és árvák, száma kiknek táplálását az algiri érsek, a szerzetesrendek, kivált pedig a szeretet-nővérek, vallásos emberek és különösen a kath. egyház hivenek, méltán annál nagyobb gondoskodással igénylik, minthogy az arab nemzetbeli gyermekek közül százak és százak nem csak anyagi eledellel a halál torkából kiragadva megtartattak, hanem a kath. vallás lelki táplálékával is jöltartva, már most, néhány hónapi oktatás és keresztény nevelés után újra születtek és az örök életnek visszaadot-takul tekintenek; s felragyog azon remény, hogy a folytatott oktatás által, ezen ujonat-uj tiltványnyel nevezetesen gyarapodni fog a benszültött hívők száma, s megtérítetik egykoron az arab nemzet is, mely eddig Krisztus törvényének makacsul ellenszolgált.

Azonban az algiri érseknek, ki maga írja, hogy „ezernél több arab gyermeket karolt fel,” és az ottani katolikusoknak erejét messze túlhaladó ezen szeretetműve, ki vált nagyobb mérvben csak akkor folytattathatik és a gyermekek keresztény neveltetése az óhajtott czélt csak akkor érheti el, ha azt a világ más részeiben lakó katolikusok is szeretettel, gondnal és segélylyel gyámo-lítandják.

Évégre a fődiesért főpap valamint előbb Franciaország népet, ugy most Európa összes hívőit felhívja, s Magyarországra is papokat (névszerint Gilles Fülöpöt és Bauer Józsefet) küldött; kik egybegyűjtve a könyöradalomnyokat, a szerzetesházakba már nagyobb számmal fölvettesék még fölveendő árvák eltartását s keresztény neveltetését lehetővé tegyék, s így magukból a benszültöttekből támadjon új keresztény nemzedék, melynek segélyével Mohamed meggyökerezett babonája, melynek, mint tagadni nem lehet, a hívőibe eszegett fanatizmus és minden ipar s művelődés megvetése által, a jelen isüségben is legnagyobb része van, — valahára eloszolják, és elűztetve a tudatlanság setétsége, a hajdan oly virágzó afrikai egyházak, melyek sz. Cyprian, Agoston, Fulgentius és mások fényétől ragyogtak, régi fényöknek visszaadassanak.

Felhívom tehát, Krisztusban szeretett T. T. és F. F. szeretett és papi buzgódságokat, hogy Krisztusban ezen méltó testvérek, kik a május 13-ról 2628 sz. alatt kelt miniszteri leirattal kormánylyunk engedélyét is megnyerték, s kik nem csak a testi, hanem egyszersmind a lelki irlgalmasság dicső művében fáradoznak, szeretettel fogadjátok s küldetéseket gyümölcsözővé tenni ügyekeztek. Serkentésék a pástori gondjaitokra bizott hivatok, hogy ezen új apostolság szerencsés sikerét tehetségek szerént előmozdítsák s ne tagadják meg azon kegyességet, melyet Isten azoknak, kik szívesen és az ő nevében adnak valmit, százszoros kamattal visszaadni akar és szentül megígérte.

Minthogy pedig a fentemlített áldozatok minden parochiába alamizsnaát szedni el nem mehetnek, felhívjuk még, hogy a gondjaitokra bizott hívek közt az alamizsnaát a mondott czélra magatok gyűjtésétek össze, és küldjétek be egyházmegei hivatalomhoz.

Budán május 20. 1868.

János, s. k. érsek.

### Országgyűlési tudósítások.

A képviselőház ülése máj. 27. kén.

Elnökök: Szentiványi Károly.

Jegyző: Gr. Ráday.

A kormány részéről jelen voltak: gr. Andrásy, Gorové, b. Eötvös, b. Wenckheim, Horváth és Lónyay miniszterek.

Ülés kezdete 10 1/2 órakor.

A jegyzőkönyvre Halász Boldi zsár tett észrevételt. Midőn ugyanis Sulok Mór képviselőnek képviselői állásáról való lemondását illetőleg tétetik említés, Halász Boldisár, azt hallotta, hogy ez így van szerkesztve: „Olvasztatott Sulok Mór lemondó levele.” A jegyzőkönyv ugy szerkesztetett — jegyzi meg szónok — a mint történeti kellett volna — de nem úgy történt. Kívánja részéről a felolvasást minden egyes levélnél, mert óhajta, hogy tudja, miért köszönt le az illető képviselő, kívánja a lemondó levelek felolvasatását általános szabály gyanánt jövőre kimondatni.

Ráday László jegyző megjegyzi felvilágosítást, hogy a felszólaló képviselő

ormánystrgőny  
t utjában máj.  
érkezett. A 14  
ntakat járhat.  
etovid” jelentí.  
kített fölkelés  
sa lovassággal  
zlet.  
adásvévés ke-  
reskedők nem  
t, a gazdakö-  
matott 5—10  
z eladó kezd  
tva — mikép  
n. 550 kr h. i.  
m. 86 1/2 fos  
5.57 kp. 400  
500 m. 83  
0 m. 87 fus  
8 fns 5.85 id.  
lapesti 600 m.  
hasonlóképen  
i gabna 1000  
vaspálya 500  
n. 78—80 fns  
n. 3.20 kp. haj.  
fus 2.20 kp.  
i 1000 m. 50  
bbanál udva  
atkozók jelen-  
losítások sze-  
zben már el van  
aban várják a  
nyadó az osz-  
Morvaországi  
9)—100 frt;  
ban a moos-  
rral is alább  
mster d a m-  
erés bevégez-  
jelentékeny  
reánk nézve,  
168 gyöngy  
gyöngy volt  
országából s  
ek levén ma-  
olt. Boros z-  
znak a lapok:  
ek és a vevők  
ének, a lefolyt  
unk, minden-  
öt különböző  
szági, mely az  
el.  
zerkesztő:  
HÁLY  
Adva Tarva  
100.75 101.25  
119.40 120.75  
98.75 99.—  
88.50 89.75  
84.70 85.—  
95.— 95.25  
76.60 77.—  
81.50 82.—  
98.50 94.—  
97.35 97.65  
116.70 116.85  
46.90 46.40  
5.56 5.67  
9.81 9.82  
1.71 1.72  
114.60 114.80





litotta föl a közönséget, hogy visszavonuljon, de midőn az nem használt a karzatokat erőszakkal tisztította meg a közönségtől. Még az újságok tudósítónak is, daczára annak, hogy néhány szenator ezt ellenzte, el kellett távoznok.

A ház ajtai ismét nyitak ki ugyan, de csak azért, hogy azonnal megint bezárassanak. Mert a szenatus az itelethozásnál következő eljárás fölött titkos ülésben akart tanácskozni, hogy miért épen e fölött, az meg eddig mindenki előtt ismeretlen. A titkos ülés hat álló órát vet igénybe, és mi arról a nyilvánosságba jut, nagy zavart árul el a szenatorok közt. Csak az határozatott, hogy az itelelet f. hó 12-én fog kimondatni, hogy minden szenator névleg fog felszólítatni és megkérdetizni, a vádlottat büntönek tartja-e vagy sem erre meg erre a pontra nézve. Annélkül, hogy itelethozási nap különös ügyrendje fölött tanácskozást befejezte volna, a szenatus ülését f. hó 11-éig napolta el. De 12-én — az már meg volt határozva — kimondatik az itelelet.

### LEGUJABB

London, máj. 26. Az alsóház ülésében Labouchere iadtiványa, hogy a diplomaiati szolgálat költségei évenként a parlament által szavattassanak meg, 76 szavattal 72

ellenében elfogadtatott, noha Stanley lord ellené nyilatkozott.

Washington, máj. 26. Miután a szenatus Johnson elnököt a 2 és 3-ik vádpont alól melyek őt Thomas tbnknak hadügyminiszterre való kinevezése miatt a taunre of office-acta megsértésével vádolták, 35 szavattal 19 ellenében felmentette, elnapolta magát a szenatus, anélkül, hogy a többi pont felett szavatt volna.

Gumbinen, máj. 27. A határról érkezett tudósítások szerint a galicziai határkerületekben lengyel fölkelősapatok alakultak, melyek állítólag a Franciaországban tartózkodott lengyel emigransok közt toborozták híveiket. Eddig azonban nem lehet neki fontosságot tulajdonítani. Ugylátszik, hogy az orosz-osztrák határokon nyugtalanúságot szerezni tittétek ki maguknak czélul. Közélebb még nem tudatik. — Állítólag oly lengyel családok ellen követettek el excessusok, melyek a legutóbbi fölkelés alatt bántatlanul hagytak. A bankák tagjait a határhelységebe mint munkásokat és béresekert iparkodnak beszegédetni.

### Gazdaság és üzlet.

Pest, május 27. Derült idő, nagy hőség. A gabnátlet folyvást lanyha, kevés vétel kedv mellett. A forgalom az izraelita tuncepok miatt gyöngye volt. Buza ára nem volt szilárd, de nem is esékett tetemesen. Rozsnak volt némi forgalma, majdnem változatlan árak mellett. Árpában történt néhány vásárlás bizonytalan áron. Zab a tegnapj arakon jobban kerestetett. Kukoricázt illetőleg is kötetett szállításra néhány s erződés, valamivel alacsonyabb árakon.

Eladások: Buza tiszai, 1000 vm. 87 fns 5 ft 70 kr, 600 vm. 87 fns rozsos 5 ft 45 kr, 1000 vm. 85 1/2 fns 5 ft 22 1/2 kr, 400 vm. 85 1/2 fns 5 ft 20 kr, mindez 3 havi fizetésre; 400 mr. 89-90 fns 5 ft 75 kr, 1000 vm. 83 1/2 fns 5 ft 85 kr, 1200 és 600 vm. 88 fns rozsos 5 ft 45 kr, 900 vm. 87 fns 5 ft 40, 200 vm. 84 1/2 fns 5 ft 17 1/2 kr, 84 1/2 fns 5 ft 17 1/2 kr, 1000 vm. 84 1/2 fns rozsos 4 ft 70 kr, 1300 vm. 83 fns 4 ft 60 kr, mindez készfizetésre. Rozs 180 m. 81 82 fns 3 ft 15 kr, 1100 mr. 78 80 fns 3 ft, 800 mr. 78 80 fns 2 ft 90 kr, 2000 mr. 77 80 fns 2 ft 82 1/2 kr. Zab 2000 mr. 48 50 fns 1 ft 40 kr, 1500 mr. 47 50 fns 1 ft 35 kr. Kukorica 1500 mr. pestmegyei 2 ft 20 kr, 1000 mr. tiszai 2 ft 30 kr, 5000 mr. bánsági junius és juliusban szállított 2 ft 62 1/2 kr.

N-Szt-Miklós, máj. 21. A mintegy 14 nap óta folyton tartó esőzés, a mezei gazdák aggasztani kezdi, s mivel a buza még nem

hánnya ki fejét, s kövérsége miatt ledült, mennyivel rosszabb lesz e körülmény. — ha szép idő nem következik. A tengeri vetésekre természetesen ez nagyon kedvező, ambar a kapálásban akadályozva vannak a munkások. Terményekben az üzlet teljesen pang, mintán a más vásárokról érkező hírek kedvezőtlenek, a hét elején N. Csanádon a buza mérőjének 5.50 kr volt az ára, ma még is teljesen hiányzik minden vásárlási kedv, míg a termelők, a fennebb említett időjárás következtében kissé ismét visszatartózkodóbbak lettek. Az árak következők: buza 5 ft — 5 ft 20 kr, kétszeres 4 ft, gabna 3 ft, árpa 2 ft 20 kr, zab 1 ft 60 kr, tengerinek 2 — 2.10 kr. o méréje.

Ungvár, máj. 24. Időjárásunk folytonosan száraz nagy hőséggel s hideg éjszakákkal, közbe erős északi szellel. Még e hóban esők nem volt, kivéve itt-ott egy kevés, minél fogva gazdaság nagy aggodalomban van, az ösi vetések kevés reményvel kevesetgetnek, legkivált a buza. — A tavaszi vetemények is igen rozsak, a tenyészere sehoggy sem akar a nagy hőségben emelkedni. — Az árak annak daczára mégis, mintán a pesti piacon nagy áresökkenés van, itt is pangásban vannak, e szerint az alábbi árak csak is nominál értékek. — Buza mérőnkint 5 ft. — Rozs 3 ft. Zab 1 ft 20 kr. — Burgonya 1 ft. — Lencse 4 ft. — Tengeri 2 ft 50 kr. — Szesz magyar iteze 30 fokú 20 kr., német iteze 18 kr. A disznóvásár mindig látogatott, s igen szedik a kupeczek a száraz

sértést nyereségre. Egy pár két éves sertés — 50 ft. — 1 s 1 1/2 évesek párja 25 — 30 — A malacok 10 — 18 — 20 frton keltek. (Sz. II) Szeged, máj. 23. A terményekben a lefolyt napokban pesti jobb tudósítások következtében valamivel kedvezőbb lett a hangulat, ma azonban a folytonosan hanyatló külföldi tudósítások miatt tartózkodóbbak a vásárlók, s az árak csaknem változatlanok maradtak. Vetéseinkben, leginkább a réteken most már igen káros a hó esözése sok helyen fekszik a buza, azonban az ezutuli száraz időjárás meg segíthetne a bajon. — A Tisza és Maros apad. Eladottok közt belül 6000 mérő gabona és pedig: 1000 buza 85 — 99 1/2 fontos 5 forint 20 krajár, 600 m. buza 86 — 89 1/2 fontos 5 ft. 30 krajár, 500 m. buza 84 — 89 1/2 fontos 4 ft krajár, 600 m. kukorica 2 ft 15 krajár, szegedi Lloyd társulat bejegyzett gabona ár Buza bánáti 87 — 89 1/2 fns 5 ft. 45 — 50 tiszai 87 — 89 1/2 fns 5 ft. 30 — 35 kr. Kukorica 2 ft, 2 ft 10 kr. Tavaszi adásra: Arpa 69 — 70 fns 2 ft 10 és 2 15 kr. Rozs 78 — 80 fns 3 ft 10 és 3 ft 60 Kétszeres 80 — 82 fns 3 ft 50 és 3 ft 60 Zab 44 — 46 fns 1 ft 20 és 1 ft 30 kr. Szilva 100 fns 33 — 34 ft. Disznóvásár 100 — 37 — 38 forint

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő: ZOVÁNYI J. MIHÁLY

## T Ö Z S D E.

Pesti áru- és értéktőzsde május 25. én.			Magyar értékpapírok árkelete.			Bécsi börze május 27. én.			Részvények.			Elsőségi kötvények.		
Gabna-árak.			Pesti keresked. bank			Államadósság.			Nemzeti bank			1862 Erzsébet vasut		
Buza	Súlyfontos	Ár mértékint	Adva	Tartva	Adva	Tartva	Adva	Tartva	Adva	Tartva	Adva	Tartva	Adva	Tartva
Buza bánási	84-85	4.90-5.10	650.	655.	50.	50.	52.30	52.80	705.	707.	100.70	100.70	100.70	100.70
" tiszai	87-88	5.65-5.75	195.	198.	50. osztr. értékü	52.30	52.80	80.	81.50	182.10	183.10	119.40	119.40	119.40
" pesti	84-85	4.90-5.10	235.	238.	" adómentes	57.10	57.20	80.	81.50	602.	604.	98.75	98.75	98.75
Kétszeres	87-88	5.65-5.75	80 1/2	81.	" nemzeti kölcsön	61.70	61.90	602.	604.	130.25	130.75	88.25	88.25	88.25
Arpa serfőzésre	84-85	4.90-5.10	1450.	1500.	1860 ki sorjegy	56.80	57.	602.	604.	190.25	190.75	84.50	84.50	84.50
Zab etetésre	87-88	5.65-5.75	415.	420.	Magyar földt. k. kötvény	77.35	77.50	130.25	130.75	174.	178.	95.	95.	95.
Kukorica bánási	84-85	4.90-5.10	1300.	1310.	Bánati	73.50	74.	174.	178.	1780.	1785	95.	95.	95.
" tiszai	87-88	5.65-5.75	1640.	1650.	Horvát	74.	75.	1780.	1785	255.70	255.90	95.	95.	95.
" pesti	84-85	4.90-5.10	725.	730.	Erdélyi	70.25	70.75	255.70	255.90	147.50	148.	95.	95.	95.
Kétszeres	87-88	5.65-5.75	387.	390.				147.50	148.	197.25	197.50	95.	95.	95.
Arpa serfőzésre	84-85	4.90-5.10	720.	740.				172.50	173.	147.50	148.	95.	95.	95.
Zab etetésre	87-88	5.65-5.75	500.	510.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Kukorica bánási	84-85	4.90-5.10	625.	630.				147.50	148.	197.25	197.50	95.	95.	95.
" tiszai	87-88	5.65-5.75	610.	610.				147.50	148.	172.50	173.	95.	95.	95.
" pesti	84-85	4.90-5.10	610.	610.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Kétszeres	87-88	5.65-5.75	220.	225.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Arpa serfőzésre	84-85	4.90-5.10	598.	603.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Zab etetésre	87-88	5.65-5.75	223.	225.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Kukorica bánási	84-85	4.90-5.10	245.	250.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
" tiszai	87-88	5.65-5.75	66.	66 1/2				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
" pesti	84-85	4.90-5.10	642.	645.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Kétszeres	87-88	5.65-5.75	390.	400.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Arpa serfőzésre	84-85	4.90-5.10	892.	898.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Zab etetésre	87-88	5.65-5.75	80.	81.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Kukorica bánási	84-85	4.90-5.10	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
" tiszai	87-88	5.65-5.75	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
" pesti	84-85	4.90-5.10	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Kétszeres	87-88	5.65-5.75	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Arpa serfőzésre	84-85	4.90-5.10	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Zab etetésre	87-88	5.65-5.75	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Kukorica bánási	84-85	4.90-5.10	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
" tiszai	87-88	5.65-5.75	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
" pesti	84-85	4.90-5.10	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Kétszeres	87-88	5.65-5.75	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Arpa serfőzésre	84-85	4.90-5.10	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Zab etetésre	87-88	5.65-5.75	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Kukorica bánási	84-85	4.90-5.10	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
" tiszai	87-88	5.65-5.75	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
" pesti	84-85	4.90-5.10	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Kétszeres	87-88	5.65-5.75	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Arpa serfőzésre	84-85	4.90-5.10	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Zab etetésre	87-88	5.65-5.75	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Kukorica bánási	84-85	4.90-5.10	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
" tiszai	87-88	5.65-5.75	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
" pesti	84-85	4.90-5.10	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Kétszeres	87-88	5.65-5.75	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Arpa serfőzésre	84-85	4.90-5.10	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Zab etetésre	87-88	5.65-5.75	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Kukorica bánási	84-85	4.90-5.10	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
" tiszai	87-88	5.65-5.75	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
" pesti	84-85	4.90-5.10	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Kétszeres	87-88	5.65-5.75	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Arpa serfőzésre	84-85	4.90-5.10	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Zab etetésre	87-88	5.65-5.75	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Kukorica bánási	84-85	4.90-5.10	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
" tiszai	87-88	5.65-5.75	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
" pesti	84-85	4.90-5.10	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Kétszeres	87-88	5.65-5.75	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Arpa serfőzésre	84-85	4.90-5.10	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Zab etetésre	87-88	5.65-5.75	96 1/2	97.				147.50	148.	147.50	148.	95.	95.	95.
Kukorica bánási	84-85	4.90-5.10	96 1/2	97.										